

小学语文教学中合作学习策略的教学效果浅谈

王春兰

(海南师范大学初等教育学院,海南 海口 570000)

摘要:在素质教育理念下,小学语文教学目标不仅仅是提高学生的语文成绩,还要培养学生的自主学习能力和语文素养,因此教师应该及时转变教育理念,创新教学模式,提高语文教学的有效性。而合作学习模式的应用不仅符合小学生的年龄特点,满足学生的发展需求,而且可以培养学生的团结意识和竞争意识。所以本文主要基于这一背景,探究小组语文教学中合作学习模式的应用途径。

关键词:小学语文;合作学习;现状;必要性;途径

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.26.266

1 小学语文课堂教学现状

就目前小学语文教学情况来看,许多教师在教学中仍然应用灌输式教育模式,忽视学生的主体地位,以至于学生只能被动地接受知识,这种教学模式不仅违背新课程改革的初衷,而且不利于学生今后的学习和发展。另一方面,教师在课堂中将更多的时间放在讲解文章内容上,一味的要求学生背诵,没有强化学生的情感体验,导致学生缺乏思考能力和独立学习能力,因此这种传统的教学模式是阻碍语文教学发展的重要因素。

2 合作学习的运用必要性

虽然近几年素质教育在不断推广,但是应试教育理念根深蒂固,导致语文教学书面化,学生应用知识的能力相对较差,学生综合能力有待提升。而合作教学模式的应用强调促进学生全面发展,而且还能弥补大班教学的不足,再加上合作学习模式通过将学生分成若干个小组让学生一起完成学习任务,可以丰富教学形式,让学生都积极参与到课堂活动中。另外,在小组合作中,学生之间互相交流,共同提升,在这个过程中学生会逐渐认识到团结的重要性,而且还能够利用小组与小组之间的竞争培养学生的竞争意识,使学生以小组为单位更快的进步。

3 小学语文教学中合作学习模式应用途径

(1)合理进行分组。从小学语文教学情况来看,与学生自主学习相比,小组合作学习更加符合学生的年龄特点,满足学生的发展需求。在小组合作中分组是第一步,只有科学合理的分组才能保证小组合作学习模式更加有效。所以教师在分组环节,首先要全面的了解每个学生的特点,保证各个小组之间实力均衡,使小组成员之间可以互补,以此来促进学生全面发展。而且合理的分组可以更好的调动学生的学习积极性,提高小组合作学习模式的有效性,从而使学生可以更好地完成学习目标。比如,教师在分组过程中,可以结合学生的学习能力、优势和特点等因素分成六人一组,保证每个小组实力相当。同时为了落实以学生为本的教育理念,教师可以让小组成员自己选出组长,并选出时间记录员、发言人、纪律员、记录员等,保证每个人都可以发挥自己的价值,而且学生之间的互补性可以使学生互相学习,全面发展。

(2)组织开展小组探究活动。要想发挥小组合作教学的优势,就要引导学生树立目标,使小组为了共同的目标努力,而小组探究活动就可以实现。在探究活动中,小组成员集思广益表达自己的想法,为了完成探究任务而努力。为此,教师可以使用游戏来吸引学生的注意力。锻炼学生的思维,让学生可以积极参加课堂活动,这种教学方式在很大程度上可以优化教学效果,提高教学的有效性。在实际教学中,作文一直以来是教学的重点也是难点,小学生普遍对作文有一定的抵触心理,所以为了让学生喜欢上作文,教师可以在作文教学中将学生分成各个小组,然后给学生提供几个题目供各个小组选择,最后各个小组在组内评选出优秀作文,经过讨论和修改后由教师进行评价,并将优秀作品在班级展示栏中进行展示,使各个小组之间互学。这种教学方式可以让学生都参与到课堂活动中,而且小组之间的竞争可以更好的锻炼学生的能力。或者在学习生字

时,教师可以制作生字卡片发放给各个小组,然后以小组为单位开始接龙,看哪个小组在一定的时间内认识的生字最多。

(3)开展主题实践活动。实践活动可以激发学生的兴趣,培养学生的实践能力,比如诗歌竞赛、书法比赛、朗诵等。丰富有趣的实践活动可以让学生认识到语文的趣味性,而且可以提高学生对知识的应用能力,优化教学效果。为此,教师可以采用小组形式引导学生参加实践活动,让学生可以在活动中认识到合作的重要性,从而增强班级的凝聚力,为学生营造良好的学习氛围。小组合作学习作为一种新型教育模式,对于学生来说需要时间适应,所以教师应该耐心对待学生,让学生养成良好的习惯,以此来提高学生的思维能力和自主学习能力,更好地满足学生发展需求,使得学生可以在参加主题实践活动的同时获取语文知识。

(4)改革评价的方式提高合作学习的效果。评价是教学环节的最后一步,在整个教学过程中发挥着至关重要的作用,因此教师应该重视评价环节,发挥其在合作教学中的作用,以此来提高学生的认知水平。教师在应用小组合作模式时要避免仅仅关注合作本身,应该认识到评价的重要性。事实上在小学语文合作模式下,小组合作给所有学生提供展示自己的机会,而且学生之间可以互相交流意见,表达自己的看法。在小组合作模式下,学生的成绩是以小组为单位计算,所以在这种情况下,小组之间会更加团结,他们会为了同一个目标共同努力,虽然学生之间的能力存在差异,但是这种差异在小组合作中使成员之间可以更加亲近,他们可以通过互相帮助来提升自己。所以,提高小组合作的有效性要求教师多关注每个学生,了解他们的进步和需求,并通过小组来实现对学生的管理,及时掌握学生的变化。同时,教师应该保证评价方式可以调动学生的学习积极性,使学生可以通过评价来全面地认识自己,从而针对性的提升自己。

4 结束语

综上所述,小学语文教学中应用小组合作学习模式不仅可以激发学生的学习兴趣,给学生提供自主探究的环境,而且学生可以在合作中互相帮助,共同进步,这对学生团结协作能力和自主学习能力的提升有很大的帮助。因此教师应该通过多样化的途径来应用小组合作学习模式,发挥其在语文教学中的价值,以此来提高教学质量,使学生可以在语文课堂中有更多的收获。

参考文献

- [1]何婷.浅析小学语文教学中小组合作学习的有效性[J].考试周刊,2020,(66):43-44.
- [2]陈月贵.新课标下小学语文自主合作探究学习方式分析[J].考试周刊,2020,(69):20-21.
- [3]李笑,李方毅.小学语文合作学习有效展开的策略[J].课外语文(下),2020,(7):63,65.
- [4]刘舒.小学语文小组合作学习实施的策略[J].江西教育,2020,(21):45.